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近年来，丽水始终遵循习近平总书记“绿水青山就是金山银山，对丽水来说尤为如此”的谆谆告诫，坚持走绿色发展道路，生态文明建设硕果累累。去年，习近平总书记在深入推进长江经济带发展座谈会上，作出102字的“丽水之赞”，高度肯定丽水绿色发展。在“丽水之赞”的指引下，丽水生态产品价值实现道路越走越好，并且成功入选中国改革开放40年地方改革创新案例。
在这样的背景下，丽水生态价值实现通道上凸显了一个深度游新群体——“生态租客”，他们来丽水，不是单纯的观光旅游，而是来享受丽水的绿水青山、蓝天白云，呼吸清新空气，享受长寿之乡的惬意生活，他们或租房或居住在农家乐、民宿、宾馆，时间一般超过一周以上。据专家初步估算，全市因为丽水的生态环境而较长时间“游”在丽水的“生态租客”约有10万人次，“生态租客”成为了丽水现象级新业态。
以这个群体为探讨对象，处州晚报推出了《都市“生态租客”乐享丽水慢生活》系列报道，该报道从选题策划到采写发稿，前后历时三个多月。编委会多次讨论审议选题方案，逐步细化，把握报道方向。采编人员广泛搜集文字资料达数十万字，走遍丽水九县（市、区），深入田间地头进行实地采访，从丽水海量民宿业主、租客、游客、相关从业人员中提炼出了一个个鲜活的样本，经精心打磨，六易其稿，用一篇消息加四个整版通讯的报道规模，集中呈现了“生态租客”的前因后果，从“生态租客”的群体现象、数量、政策环境到“生态租客”的个人故事、心路变化、受益以及专家学者对这一现象的思考，全方位展现了丽水坚持“两山”理论下，生态价值转换的一个典型。





	社会
效果
	此组报道刊登之后，在社会各界引起了强烈反响：
第一，报道首次提出了“生态租客”的概念，作为一种现象级新业态，引发了全市讨论与关注，在市两会上，也有委员、代表以此为主题提出相关发展建议。
第二，报道生动形象地展示了丽水坚持“两山”理论、探索生态价值转换的实践与经验，鼓舞了全市上下继续坚持“两山”理论，毫不犹豫地走绿色发展之路。之后，丽水还推出了“全域旅游惠民卡”等一系列政策，“生态租客”的现象正在丽水进一步发展。
第三，本组报道一经刊登，就被浙江在线等多个网站转载。丽水对“两山”的实践一直深受浙江日报、人民日报等上级主流媒体的关注，本组报道作为丽水“两山”实践、探索生态产品价值转换的一组主题报道，也为传播“两山”实践中的丽水经验起了重要作用。
第四，报道刊登后，“生态租客”、“绿水青山就是金山银山”再度成为丽水市民热议的热词，也让更多市民对“生态价值转换”有了更直观更具体的感受。让市民感受到身边实实在在的变化，对市委市政府领导下，绿水青山带来的金山银山充满期待。
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	这组报道是习近平总书记“丽水之赞”的具体践行案例，是“尤为如此‘两山’实践”的“丽水写照”，更是生态产品价值转化的生动体现。作品以丽水新业态反映生态大主题，以小叙事，以大释理，主题宏大。
报道立足重大主题，将“生态租客”的故事进行了深度剖析，“生态租客”这一群体的出现，正是“两山”理论在丽水的一次充分实践，正是丽水把绿水青山蕴含的生态产品价值转化为金山银山，生态文明建设、脱贫攻坚、乡村振兴协同推进的一个成果。
报道从点、线、面以及专家思考四个方面入手，紧紧围绕“两山”理论，全面、深入地解读了丽水“生态租客”现象，以及现象背后的故事，逻辑清晰，环环相扣，相互呼应，形成了较好的主题报道效果。在写作风格上，报道力求创新，在有限的篇幅内，巧妙裁剪极具代表性、典型性的租客事例，以及专家学者的声音，对“生态租客”现象、产生原因，政策环境、未来发展都进行了阐述，详实生动，富有感染力。叙述上则采用了诗意的语言，用打动人心的清新文风，由现象到本质地逐步展现了主题。
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