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GEP核算全国试点的“丽水题解”
 
去年以来，“GEP”（生态系统总值）在浙江丽水成为了热词。究其原因，就在于丽水承担的生态产品价值实现机制全国试点。自2019年1月国家长江办正式发文批复这一试点以来，丽水在全国率先提出推动“GDP与GEP规模总量协同较快增长”目标，建立形成了“1+10”试点推进体制机制，制定GEP核算评估试行办法，开展市、县、乡镇、村四级GEP核算评估工作，编制完成《丽水市企业和个人生态信用行为正负面清单》，集中开展生态产品价值实现机制各级培训等等。
丽水开展生态产品价值实现机制试点，成为丽水创新实践“绿水青山就是金山银山”理念的重要推力，具有三大重要意义：一是开拓了生态文明建设新路径，为全国生态文明建设提供有效制度供给，为全球可持续发展提供借鉴。二是试点有利于畅通生态产品价值转化途径，有利于提高价值转化效率和程度。三是有利于在巩固脱贫成果的基础上不断增强农村自我造血功能和自身发展能力，开创了乡村振兴的新模式。
但是，记者在相关县(市、区）及乡镇调研采访时，发现仍有一些需要破题和改善的工作。主要存在问题有：
一是缺少“上位法”依据，试点工作“摸着石头过河”。这导致很多方面的工作难以实现突破，顶层制度设计比较薄弱。生态产品价值实现的相关制度未形成，尤其像林权、河权、地权等自然资源权属没有全覆盖、全落地，难以成为市场交易的“商品”。据景宁畲族自治县大均乡干部介绍，到乡里调研、参观学习的很多，平均每天两批以上，但指导的很少。具体怎么做，全凭乡里干部“摸着石过河”，能做到什么程度算什么程度。
二是GEP 核算标准、体系仍不完整。未达到普遍适用要求，虽然以“丽水标准”为蓝本的浙江省“省级标准”已经出台，但要形成适用全国各地的“国家标准”，难度不小，工作量巨大。
三是把试点工作当作“大箩筐”的情况突出。很多地方将其他工作一股脑“装”进试点工作范围，导致重点不够突出，投入精力分散，主动探索、被动应付情况较为常见，基层一线难以形成有效的试点成果。
四是省级层面支持协调力度仍需加强和争取。尤其是涉及到跨地区、跨流域推进的生态补偿、上下游协作等，仅靠丽水一地推动，显得力量单薄。
五是理论研究突破难度较大。生态产品、生态体现、生态价值等方面的代表性理论研究成果较少，“GDP与GEP协调增长”的课题研究未破题，相关的专业研究队伍科研能力需进一步提升，绿色生态发展的高级别智库专家作用发挥不足。据了解，一些调研人员来基层调研后，回去之后就没有声音了，调研文章和结果也没有向基层反馈，也没有对乡镇提出任何指导意见。
六是基层探索创新的金融风险需引起重视。目前依据生态体系核算的银行授信甚至贷款落地较多，但对于贷款资金的使用、监管及风险评估等需要加强，避免基层借贷冲动引发局部金融风险。如大均乡全坑村获得银行授信后，村民盲目贷款装修豪华民宿，因生意不佳，一部分群众还不起贷款，只能卖房还贷。
七是带有区域特色的生态产品价值实现路径仍不够明晰。除了“丽水山耕”“丽水山景”“丽水山居”等“山”字文章成为品牌外，像调节服务产品价值、文化服务产品价值等实现机制尚未形成，缺少有代表性、带动性的平台、产品和品牌。
丽水开展以GEP核算为主要内容的生态产品价值实现机制全国试点，肩负着创新实践“绿水青山就是金山银山”理念的新使命，需要集中更多的资源和力量，赋予更大的动力，力求在理论研究和实际探索中实现更大突破，形成有冲击力、权威性的新成果，并发挥其统领性作用的改革抓手，撬动丽水各领域改革全面发力，让绿水青山所蕴含的生态产品价值源源不断地转化为富民强市的金山银山。
为此，建议抓好以下几方面工作：
一、在顶层设计方面，建议联合大院名校开展理论研究和实践探索，在率先制定和发布GEP评估核算的“丽水标准”，并形成“省级标准”的基础上，早日构建形成包括GEP核算评估、质量认证、市场交易以及生态信用等内容的一整套科学制度体系在内的“国家标准”。
二、在市场参与方面，建议充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，制定和完善生态产品政府采购和市场交易制度,引进国家级“碳汇”交易平台，培育发展更多的“两山基金”“两山银行”“两山公司”等市场主体，全面拓宽市场化的生态产品价值高效实现路径。同时，注重防范基层试点工作中的金融风险。
三、在实现路径探索方面，建议依据大数据手段，探索以价值核算为基础、强村公司为主体、政府购买为先导、生态信用为支撑、特色产业为核心、生态文化为灵魂、科技创新为引领、农村电商为纽带、绿色金融为驱动、交通网络为支撑的生态产品价值多样化实现路径和渠道。
四、在理论研究方面，建议不断加强“绿水青山就是金山银山”理念的研究和人才培训，柔性引进重量级科研团队，将调研结果和意见及时向基层反馈，以便及时纠偏修正；进一步充实GEP核算、归纳总结的科研力量，力求在生态产品价值实现科研课题和理论研究上实现新突破。
（本报记者 阮春生 陈建东）
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